



Mediteráneo

BOLETÍN DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año VI Castellón de la Plana, martes 5 de enero de 1943 Núm. 1419 25 céntimos

Regresa a Madrid el Ministro Secretario General

Madrid. — Procedente de Navarra llegó a Madrid el Ministro Secretario General del Movimiento, camarada Arrese. — Cifra.

Felicitación de Arrese al Obispo de Jaén. — El Ministro Secretario General del Movimiento, camarada Arrese, ha dirigido al Obispo preconcilio de Jaén el siguiente telegrama: «En nombre propio y de la F. E. T. y de las J. O. N. S. te felicito cariñosamente y me encomiendo a tus oraciones.»

Presentan sus credenciales al Caudillo los ministros de Uruguay y Venezuela

El acto se celebró en el Palacio de El Pardo

Madrid. — En la mañana de hoy y con el ceremonial acostumbrado, ha tenido lugar, en el Palacio de El Pardo, la presentación de las credenciales a Su Excelencia el Jefe del Estado, del nuevo Ministro plenipotenciario del Uruguay en España, excelentísimo señor Virgilio Sampognaro.

Asistieron a acto el excelentísimo señor Ministro de Asuntos Exteriores, Introdutor de Embajadores, Jefes de la Casa Militar y Civil de Su Excelencia, Secretarios de la Legación del Uruguay y Secretarios de Protocolo del Ministerio de Asuntos Exteriores.

Seguidamente tuvo lugar la presentación de cartas credenciales a Su Excelencia el Jefe del Estado del nuevo Ministro de Venezuela en España, excelentísimo señor Crisóbal Baizte.

Asistieron a la ceremonia el Ministro de Asuntos Exteriores, el Jefe de la Casa Militar y Civil de Su Excelencia, los Ayudantes de Campo de servicio,

En la lucha se afirmará más la unidad del Eje

Declaraciones del nuevo embajador alemán en Tokio

Shanghai. — El nuevo Embajador de Alemania en Tokio doctor Heinrich Sahrmer, ha declarado su firme convicción de que las relaciones entre el Eje y el Japón harán grandes progresos en la lucha común contra los enemigos del pacto ripario.

Sahrmer añadió que su estancia en China, como embajador del Reich, cerca del Gobierno de Nankín, le ha permitido darse cuenta de la estrecha relación que existe entre China y el Japón.

Puso de relieve además el enorme esfuerzo que se prepara a hacer el Japón para la reconstrucción de China. Se mostró también firmemente partidario de la victoria final de las potencias del Eje y expresó su satisfacción por haber sido nombrado embajador del Reich en Tokio.

Terminó afirmando que el movimiento de porvenir en la Wilhelmstraße es un acontecimiento (Para a la sexta.)

"Roosevelt teme la crítica del Senado a su política exterior"

"LA NACION NO TIENE YA CONFIANZA EN SU PRESIDENTE"

Comentarios de la "D. N. B." al libro blanco yanqui

Berlín. — La Agencia D. N. B. publica el siguiente comentario a la publicación del Libro Blanco norteamericano:

«Esta ya más que probado que el verdadero causante de esta guerra no es otro que el Presidente Roosevelt; pero ha sido él el que, al tomar posición acerca del Libro en cuestión, ha manifestado, poniendo así el verdadero objetivo de la publicación, que los ciudadanos norteamericanos podrán comprender ahora, leyendo el Libro oficial, las intenciones que competen al Gobierno de los Estados Unidos.»

Como se sabe, desde las últimas elecciones se elevan críticas agudas que han hallado eco en el Congreso, contra la política exterior del Presidente Roosevelt. Y, naturalmente, ahora, antes de informar al Congreso del balance fracasado del primer año de guerra, el Presidente intenta defenderse contra la opinión de que ha sido él el autor de esta guerra, en la que hasta el presente no ha ganado más que derrotas. Tres días antes de que se publicaran las nuevas tarifas de impuestos, Roosevelt publica un documento destinado a probar su inocencia y hacer creer que ni es responsable de la contienda, ni de las grandes derrotas y sacrificios cosechados. El objetivo de este Libro Blanco, es, pues, claro:

a) Roosevelt no se atreve a anunciar el día 6 nuevos sacrificios, tales como el reclutamiento de nuevos millones de hombres, la reducción del nivel de vida por la escasez de viveres, la elevación de impuestos y el aumento astronómico de la deuda pública nacional.

b) Roosevelt tiene una inminente crítica del Senado a su política exterior.

c) Roosevelt se ha dado cuenta de que la nación no tiene ya confianza en él. Sabe que fue elegido para el cargo que desempeña al país ajejado de la contienda pero sabe también que todo ello ha respondido con la incitación a la contienda y finalmente con una agravación voluminosa de los problemas económicos del Estado.

Roosevelt oculta su verdadera política

El Ministro de Asuntos Exteriores del Reich recibió hace unas semanas un informe sobre la reacción provocada por el libro de Grey, ex Embajador norteamericano en Tokio titulado «Reports from Tokyo». Parece ser que la publicación de este volumen ha despertado gran indignación en Norteamérica, por haber probado que Roosevelt había ocultado su verdadera política en relación con el Japón a los ojos de la opinión yanqui. Después de las revelaciones de Grey, el pueblo norteamericano se presenta los dos siguientes problemas:

Primeros problemas:

Primeros. Si el Japón es realmente tan fuerte política y militarmente como dice el ex Embajador — y como sin duda ya había dicho el Gobierno de Washington — es incomprensible que los referidos informes hayan sido ocultados a la opinión norteamericana y que el Presidente Roosevelt haya incluido a sus hombres políticos o cuando menos permitidos que senadores almirantes y generales provocaran constantemente al Japón.

Segundo. Si Roosevelt conocía las fuerzas del Japón ¿por qué lo ha provocado constantemente?

La opinión yanqui, soliviantada

Es indiscutible que las revelaciones del libro de Grey han tenido que soliviantar a la opinión yanqui con respecto al presidente. Y esta crítica y la esperanza de que encuentre amparo en el Congreso es lo que constituye la razón básica del llamado libro blanco. Y una mala causa sólo puede ser defendida por una mala publicación. Es superfluo refutar cada una de las afirmaciones del Libro blanco, pues le priva de todo valor documental la falta de sistema con que han sido recopilados argumentos y documentos sacados arbitrariamente de los diez últimos años de actuación política internacional.

Las fuentes que cita no son bastantes para demostrar que Roosevelt no sea el causante de la guerra. No ha podido ser desmentido el informe del 18 de enero de 1939, del Embajador de Polonia en Washington, Potocki, que da cuenta de su conversación con el Embajador norteamericano en París, Bullt. Este informe fue reproducido en el libro blanco alemán en 1940 y en él se daban las directrices que Norteamérica en la víspera de Polonia — tales como la condenación de la política totalitaria, la intensificación de los preparativos militares polacos financiados por los Estados Unidos, etc. — y Potocki añadía que Bullt se ha expresado contra Alemania y el canciller Hitler en términos muy violentos, poniendo de relieve que sólo por medio de una guerra se puede poner fin a la arrogancia del Reich.

La argumentación del Libro blanco de Roosevelt podría ser destruida punto por punto. Se puede demostrar de manera palpable que Roosevelt, en diez años de política internacional no se ha esforzado jamás por obtener unas relaciones de buena vecindad, sino que se ha entrometido en los asuntos ajenos y ha excitado a la guerra y a la agresión.

Propaganda judeo-belíca

Peo es verdad que Roosevelt debe confesar en su Libro blanco, que ha combatido metódicamente contra el aislamiento y la política tradicional de neutralidad de los Estados Unidos, y que gracias a su propaganda judeo-belíca, la opinión pública se volvió asimismo agresiva. No hay excusa para velar este hecho, pues Roosevelt no ha aducido ningún argumento en su Libro blanco que pueda desmentarlo.

Esta mala apología de un mal político y de una causa peor, no es más que una nueva acusación contra su autor. La historia ha probado que la tesis de Roosevelt de que las potencias del Eje intentaban atacar el hemisferio occidental era totalmente falsa y que, por el contrario, resultaba rigurosamente cierta la afirmación alema-

na de que los EE. UU. querían mezclarse en los asuntos de Europa y atacarla en definitiva. El libro blanco no cambia en nada la verdad: que Franklin Delano Roosevelt es culpable de haber provocado la segunda guerra mundial. — Efe.

Llega a Barcelona el director de la Orquesta de Frankfurt

Barcelona. — Procedente de Frankfurt ha llegado el director de la Orquesta de aquella capital, Frank Kowalsky, el cual dirigirá en Barcelona la Orquesta de Lieke. — Cifra.

HACIA UNA MEJOR UTILIZACION DE NUESTRA CULTURA

Una reciente orden del Ministerio de Educación Nacional dispone la formación del Catálogo General Bibliográfico. Con ello se da un paso decisivo para la mejor utilización de la enorme riqueza cultural de España y se prepara la unificación de todos nuestros índices bibliográficos, asunto del mayor interés ya que esto va a ser posible a que nuestros archivos y bibliotecas en busca de documentación, hallar abundante, ordenada y sin esfuerzo con la guía de este Catálogo.

No solo importa a una Nación ser rica en un aspecto sino que interesa en grado sumo poder utilizar esta riqueza para su mejor servicio. Y realmente hasta hoy España, por descuido de sus gobernantes que con el desorden introducido en la organización de los centros culturales dificultan una labor eficaz y perseverante, no pudo sacar todo el provecho de su riquísima documentación, muchas veces desconocida por los mismos especialistas, faltos de un común denominador que hiciera posible fácilmente tener a la mano documentos interesantes sobre cualquier materia en cualquier momento y en cualquier lugar.

En muchos ordenes, este desbarajuste cultural ha causado a nuestra Patria grandes males pero en el histórico, especialmente, han tenido que pasar muchísimos años para que todos los documentos de Archivos y bibliotecas públicas y privadas acudieran en defensa de una vida insustentable que nuestra misma investigación puso en duda muchas veces el servicio de ideas internacionalistas.

Hoy, como en otros muchos aspectos que a la cultura afectan, está orden del Ministerio de Educación Nacional va a unificar la bibliografía y a facilitar con el Catálogo General toda la consulta de nuestra documentación.

«La memoria contra Europa». 170.000 ejemplares más en Argel de 1940. Leer un interesante trabajo en el número 10 de «El Español», aparece el 2 de enero.

Ha fallecido en Valencia doña Carmen Bahamonde

Era tía carnal de S. E. el Generalísimo

Ha fallecido en Valencia, rodeada de los suyos, la honorable señora doña Carmen Bahamonde, tía carnal de S. E. el Jefe del Estado.

La finada contaba 76 años de edad y residía desde hace tiempo en nuestra ciudad.

Con este motivo S. E. el Jefe del Estado está recibiendo testimonios de pésame de autoridades y jerarquías de Valencia.

Victoria de la aviación del Eje sobre la costa occidental francesa

Fueron derribados en combate 16 tetramotores británicos

"Es-dicen los alemanes-la más seria derrota de las alas inglesas"

Berlín. — El Alto Mando alemán, comunicando los siguientes detalles acerca de la derrota sufrida por las alas británicas sobre la costa occidental francesa.

Hacia las 11:30 fue observada una formación de bombarderos ingleses que volaba a unos 4 o 6.000 metros de altura. Inmediatamente emprendieron el vuelo las escuadrillas de cazas germanos, los cuales, e intemperaron en la ruta de los bombarderos enemigos en el momento en que éstos se dirigían hacia la costa meridional de Bretaña, habiéndoles dejado su caza en la desembocadura del Sena.

En los primeros momentos, la lucha se desarrolló sobre, e más y un cuartumor cayó rápidamente mientras la réplica pudo salvarse en paracaídas. De minutos más tarde otro tetramotor era envuelto en llamas y a los cinco minutos era derribado e recibir bombardero. Todo el curso de combate pudo observarse muy bien desde tierra.

A las 15 minutos habían sido derribados 10 bombarderos, y finalmente fueron 15 los destruidos. La D. C. A. derribó el decésimo avo.

Esta la más seria derrota sufrida por las alas británicas desde que hicieron su aparición sobre el cielo de Europa los tetramotores de bombardeo. — Efe.

Seis aviones destruidos sobre el Ruhr

Londres. — Seis aviones han perdido la aviación inglesa en la pasada noche durante un ataque contra el Ruhr. — Efe.

Pérdidas yanquis en Africa del Norte

Washington. — Desde el co-

Víctimas de los bombardeos sobre Holanda

Amsterdam. — 150 muertos, 236 heridos graves, 144 menos graves y 103 desaparecidos, son las víctimas producidas en la población civil neerlandesa durante el pasado mes por la aviación británica. — Efe.

Camaradas de la "División Azul", condecorados con la Cruz de Hierro

Madrid. — Por el Alto Mando Alemán, a propuesta de los Jefes de la División Azul y a los méritos contraídos en los ataques enemigos del 31 de julio próximo pasado, sector de Volchov, que constituyen una página de gloria para nuestros héroes voluntarios, han sido condecorados con la Cruz de Hierro, el teniente don Carlos Sánchez Cáceres, de Huelva; sargento don Enrique Rodríguez de Oviedo, y soldados don Antonio Andújar, de Hellín (periodista), don Angel García Cuesra, de Albacete, y don Carlos Vinader, de Talavera de la Reina, pertenecientes todos al grupo de transmisiones de la gloriosa División Azul. — Cifra.

Giraud contesta a la proposición de De Gaulle

Juzga difícil la entrevista que se le proponía

Londres. — La respuesta del general Giraud a la proposición de De Gaulle de celebrar una entrevista, fué recibida antes de que éste último hiciera su declaración a la prensa.

En ella, aún declarándose de acuerdo en principio sobre una entrevista, informa a De Gaulle que las condiciones políticas en África del Norte, en tal que hacen aquella, en el momento actual, más bien difíciles. La Reuter recuerda que el general De Gaulle señalaba en su proposición a Giraud que la situación no permitía ningún aplazamiento. — Efe.

Consejo Provincial del S. E. M. en Valencia

Será inaugurado el próximo día siete

Valencia. — El próximo día 7 inaugurará sus funciones el Consejo Provincial del S. E. M. en los salones de la Jefatura Provincial del Movimiento. — Cifra.

Consejo Provincial de Falange, en Guipúzcoa

San Sebastián. — Se ha celebrado un Consejo Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S.

con asistencia de los Jefes Locales. Fué presidido por el Jefe Provincial. — Cifra.

Accidente ferroviario. — Zaragoza. — Dos trenes de mercancías chocaron en las estaciones de Tardienta y Grañel.

No hubo víctimas, a pesar de que la colisión fué violenta y de que las locomotoras quedaron empotradas. — Cifra.

Fracasan todos los ataques soviéticos en el frente del ESTE

Los bolcheviques sufren enormes pérdidas EN HOMBRES Y MATERIAL

VELIKI-LUKI resiste heroicamente los ininterrumpidos asaltos rusos

Gran Cuartel General del Fuhrer. — Comunicado del Alto Mando de las Fuerzas armadas alemanas: "Continúan los duros combates en la región del Don. El enemigo ha sido rechazado en todos los frentes, y ha perdido 38 carros blindados. La sexta división se ha distinguido especialmente en estos combates. Las tropas húngaras han rechazado un ataque soviético fuertemente apoyado por la artillería."

En el curso de una operación ofensiva lanzada por nosotros el Oeste de Kaluga, un batallón enemigo ha sido aniquilado. Noventa y cinco puntos de apoyo y refugio fortificados han sido destruidos, y se han hecho numerosos prisioneros. Los ataques enemigos renovados contra el punto de apoyo de Veliki-Luki fracasan ante la tenaz resistencia de sus defensores. Han repelido los soviets, al Sureste del lago Ilmen, sus infructuosos ataques, poniendo en acción número de carros blindados. 26 de dichos carros fueron destruidos.—Efe.

Fracasos soviéticos en todos los frentes

Berlín, 3. — Con respecto a la lucha en el frente del Este, la Oficina Internacional de Información, comunica: "Durante el día de ayer, las tropas alemanas y aliadas han obtenido nuevos éxitos defensivos y ofensivos, sobre todo en la región comprendida entre el Volga y el Don, así como en el curso del segundo y al Sureste del lago Ilmen. Aunque en algunas sectores ha sido necesario reafirmar las líneas germanas de modo más considerable, los bolcheviques no han conseguido ningún objetivo de importancia. En la región del Terek, el mal tiempo ha impedido el desarrollo de acciones de envergadura. Los movimientos de tropas que en este sector efectúan los soviets, protegidos por la niebla que cubre el terreno día y noche son observados atentamente por nuestra parte. Al Sur del Don han sido rechazados varios fuertes ataques bolcheviques. En Saligrado y sus alrededores, sin novedad de digna mención. Entre el Volga y el Don, continúan las acciones reciprocas, llevadas a cabo con gran lujo de material y hombres. En las últimas 48 horas, una sección blindada alemana ha destruido 42 cañones, 82 piezas antiaéreas y dos baterías antiaéreas. En otro punto de este sector, la tropa germano-rumana destruyeron la semana pasada 120 carros, entre ellos, 15 ultrapesados."

Tra, dura semana de lucha, los soviets conigieron ocupar ayer, varias pequeñas localidades en la ribera Norte del Don. El ligero avance ha costado al enemigo 16 tanques y gran número de bajas. Nuestros soldados sólo se retiraron cuando hubieron agotado todas las posibilidades de defensa, en una lucha heroica, contra un adversario muy superior en número. Sin embargo, por cada soldado bolchevique que cae, hay dos que le sustituyen, y la superioridad numérica del enemigo es enorme. Al Sureste del lago Ilmen, progresan los procesos combates defensivos, sin que los bolcheviques hayan conseguido todavía ningún éxito de importancia.—Efe.

Progresan los ataques alemanes en el Don

En el curso medio del Don, los combates alemanes progresan. Un intento de ofensiva enemiga contra el flanco de nuestra fuerza, que de salir con éxito hubiera amenazado toda la línea defensiva en este sector, fue atajado en su principio por la aviación de bombardeo y de combate. En esta operación, el enemigo ha sufrido cuantiosas bajas. Nuestros aparatos de combate atacaron con éxito una base de operaciones soviéticas, situada entre Miledoro y Kantemirvka. En el sector central del frente del Este y en la región de Kaugra, las tropas alemanas lanzaron un violento contraataque, en el curso del cual deshicieron un contingente enemigo, capturando prisioneros, y quedándose con mucho material. Veliki-Luki, centro de gravedad de la ofensiva

El centro de gravedad de los combates, sigue siendo Veliki-Luki, posición contra la cual lanzan los bolcheviques sin cesar nuevas acciones de asalto de blindados soviéticos. La lucha, que se desarrolla en medio de una violenta tempestad de nieve, es verdaderamente espantosa; los alrededores de la ciudad están sembrados de cadáveres, tanques destruidos, cañones y vehículos destruidos.

Aviones rápidos alemanes destruyen importantes instalaciones en la costa inglesa

Berlín, 3. — Aviones rápidos alemanes destruyeron, ayer, importantes instalaciones bélicas en la costa meridional inglesa, según se anuncia oficialmente. — Efe. IMPORTANTE ATAQUE BRITANICO CONTRA SAINT NAZAIRE Londres, 3. — Bombardeos de la aviación estadounidense, escoltados por escuadrillas de la R. A. F., atacaron los docks de Saint Nazaire. — Efe. CERCA DE 300 CAZAS PARTICIPARON EN EL ATAQUE A SAINT NAZAIRE Londres, 3. — Oficialmente se anuncia: "Cerca de 300 cazas participaron en las operaciones ofensivas efectuadas hoy, domingo, durante las cuales los bombarderos norteamericanos atacaron la base naval de Saint Nazaire. Varias escuadrillas efectuaron dos incursiones distintas, durante las operaciones, que duraron más de cinco horas. Todos los cazas regresaron a sus bases. — Efe. LA R. A. F. ATACA BELGICA, HOLANDA Y NOROCCIDENTAL FRANCIA Londres, 3. — Bombardeos de la R. A. F. del tipo mosquitos han bombardeado a mediodía, las líneas ferroviarias de la Francia septentrional. Aviones de caza atacaron las instalaciones portuarias del puerto de Brujas. Otros aparatos atacaron los cam-

pos de la aviación de Holanda. El comunicado del Ministerio del Aire que da cuenta de las anteriores operaciones añade que en ellas no se perdió ningún avión. — Efe. QUINCE AVIONES BRITANICOS DERIBADOS Berlín, 3. — Los aviones alemanes del modelo «Focke-Wulf» han derribado hoy quince aviones británicos plurimotores, en el curso de encorizados combates aéreos. Los referidos aparatos integraban una formación que hacia el mediodía hicieron su aparición sobre la costa occidental francesa, escoltados por cazas. — Efe.

Norteamérica reduce su consumo de gasolina

Washington, 3. — La ración de combustible líquido será reducida a partir de hoy, día cinco, en un diez por ciento, en diecisiete estados de Norteamérica y en el distrito de Columbia, según ha anunciado León Henderson, jefe del Control de Precios de los Estados Unidos. Esta reducción permitirá ahorrar una economía, según Henderson, que se valoró en 40.000 barriles por día.—Efe.

TRES MISIONEROS católicos asesinados en China

Roma, 3. — El padre Emilio Teruzzi, de la misión apostólica de Milán, ha sido asesinado con dos sacerdotes católicos chinos en el distrito de Sakung (China de Chung-King). El Nuevo Apostólico en Tokio ha anunciado que el padre Teruzzi es el séptimo misionero milanés que es asesinado en 1942. — Efe.

Violentos ataques aéreos japoneses contra Yungan

Ha sido ocupada la estación gubernamental de BUNA

Nankin, 3. — Escuadrillas japonesas atacaron ayer la ciudad de Yungan, en la provincia de Ukien, a 200 kilómetros de Fuchien, anuncia el comunicado de las fuerzas expedicionarias niponas en China. Añade que las bombas japonesas causaron grandes destrozos en los depósitos de material bélico y gasolina, a maone, y fábricas de Yungan, sin que se perdiera ni un sólo avión atacante.—Efe.

COLISION AERONAVAL ENTRE YANQUIS Y JAPONESES

Washington, 3. — El Departamento de Marina comunica: "El 2 de enero, a las ocho horas, bombarderos medio «Marauder» y «Duntless», escoltados por cazas «Wildcats» y «Warhawks», atacaron el aeródromo japonés de Mungda, en la isla de Nueva Georgia. Las bombas alcanzaron varias baterías antiaéreas y otras instalaciones. A las 1426 hrs. bombardeo pesado tipo «Forky» vol-

te, escoltado por cazas «Lightning», atacaron una formación de destructores enemigos, a 30 millas al Sur de la isla de Shertland, sin consecuencia para el adversario. A las 18 horas, otra cuadrilla de bombardero en picado atacó una segunda formación de destructores nipones, a 30 millas al Noroeste de Rendova, isla del archipiélago de Nueva Georgia. Cuando nuestros pilotos se abalanzaron, uno de los destructores ardió de popa a popa, y otro se hundió.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION ALIADA AL SUROESTE DEL PACIFICO

Melbourne, 3. — Comunicado del Cuartel General aliado del Suroeste del Pacífico: "Región de Buna: A la derecha, un ataque general de nuestras tropas quebró la resistencia de la rearguardia enemiga y de trizó su fuerza. — Lea: Nuestros bombarderos medio, con escolta de cazas, atacaron los aeródromos enemigos. Fueron arrojadas bombas de 1.000 libras sobre la pista de vuelo, hangares y zona de dispersión. Toda la zona del objetivo fué intensamente bombardeada y ametrallada, siendo provocados numerosos incendios. — Silama: Nuestros bombarderos medio atacaron la región de la ciudad ocupada, provocando incendios en los edificios. — Sección del Noroeste: Unicamente acciones de reconocimiento. — Efe.

LA ESTACION GUBERNAMENTAL DE BUNA ES OCUPADA POR LOS ALIADOS

Melbourne, 3. — Las tropas aliadas han ocupado la estación gubernamental de Buna, y se ocupan ahora de la limpieza de toda la región, según anuncia el Cuartel General aliado del Suroeste del Pacífico.—Efe.

Nueva Delhi, 3. — Comunicado de guerra conjunto de la India:

"Ayer, 2 de enero, los aviones británicos atacaron los objetivos enemigos en varios lugares de la Birmania ocupada por los japoneses. Caza «Hurricane» atacaron de día y de noche, con cañón y ametralladora, el campo de aviación de M. gwe. Destruyeron los campamentos de cañones y otras instalaciones e incendiaron a aviones enemigos que se encontraban en el suelo. Una formación de aparatos «Blenheim» atacaron con sus dos bombas de aeródromos secundario en Akvab. Además, otros cazas hundieron, probablemente, dos pesqueros, vapores japoneses. Un bombardero en patrulla ofensiva atacó y averió a embarcaciones costeras el viernes, indicando una formación de cazas sobre las localidades ocupadas por el enemigo en la región Oeste de Ralhedang, donde fueron causados daños considerables. Uno de nuestros cazas no ha regresado de las operaciones de ayer.—Efe.

SOLDADOS ALEMANES aterrizan detrás de las líneas aliadas en Africa

Para ello se transportaron por medio de planeadores

Londres, 3. — El Cuartel General Aliado de Africa del Norte comunica que el Mando alemán utilizó ahora soldados transportados en planeadores, los cuales aterrizan detrás de las líneas aliadas para cometer actos de sabotaje en el sector Sur del frente. Aterrizaron durante las noches pasadas dos de estos planeadores. — Efe.

"El gran problema". La pluma erudita y ágil de Antonio Tovar centra en sus líneas precisas, la posición española ante el hecho real de la guerra. No deje de leer el número 10 de "El Español" del 2 de enero.

Buena impresión en Chile ante la respuesta argentina a Inglaterra

Santiago de Chile, 3. — La prensa publica con relieve las comunicaciones cambiadas entre los Gobiernos de la Argentina y de la Gran Bretaña acerca de la política exterior de aquella. La respuesta argentina ha causado una buena impresión en los círculos políticos, por el sentimiento de dignidad que la inspira.—Efe.

MANANA REGRESARA A SANTIAGO DE CHILE EL MINISTRO DEL INTERIOR

Santiago de Chile, 3. — El próximo mañana llegará a esta capital el Ministro del Interior, Morales Brito. Se cree que mañana conferenciará en Buenos Aires, con el Ministro de Asuntos Exteriores de la Argentina, Ruiz Guíñazu.—Efe.

EL MINISTRO CHILENO DE EDUCACION NACIONAL INAUGURA LOS CURSOS DE VERANO

Santiago de Chile, 3. — El Ministro de Educación ha inaugurado, en la Universidad, los cursos de verano, con asistencia de un nutrido grupo de estudiantes de otros países americanos.—Efe.

HA MUERTO EL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS BRASILEÑO

Buenos Aires, 3. — Ha fallecido el Ministro de Negocios Extranjeros brasileño, Melo Frasco, a la edad de 57 años. Fue en 1928, presidente de la Sociedad de Naciones.—Efe.

"FINLANDIA jamás entrará en guerra con los EE. UU."

El primer ministro finlandés cree que 1943 no traerá novedades a este respecto

Estocolmo, 3. — El primer Ministro de Finlandia, Juan Rengel, ha declarado a los periodistas en una entrevista: «Finlandia jamás entrará en guerra con los Estados Unidos. Interrogado acerca de las recientes dificultades habidas en las relaciones entre los dos países, Rengel contestó: «Yo creo que nada ocurrirá en el año que ahora comienza que pueda dar lugar a que los Estados Unidos nos declaren la guerra. — Efe.

Crónica de París

"EL MISTERIO DE ARGEL"

¿Quién mató a Darlan?

Por JUAN PEDRO DE LUNA

PARIS. — La primera nieve ha caído sobre París y un gran silencio envuelve la ciudad...

mejor dicho, se explica el silencio sobre el nombre del agresor...

Con gran curiosidad se esperaba conocer el nombre...

Reconocer que a la generosidad demostrada por las nuevas autoridades...

JUGUETES "Mateu"

Enmedio, 54 Gran surtido en juguetes económicos de todas clases

Consulta de Clínica y Clínica Operativa Dr. Rodrigo Lázaro

BARACHOL contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, erizmas, erupciones, urticaria y sarna. Sufrime el nímir.

TUNEZ REITERA su lealtad al MARISCAL PETAIN

Los recientes acontecimientos estrechan los lazos con la Madre Patria

Londres, 3. — Radio Vichy ha dado hoy el texto del telegrama enviado al mariscal Petain...

La mayoría de los gastos del presupuesto portugués destinados a la defensa nacional

Lisboa, 3. — A 165 millones de escudos se eleva el presupuesto para el año 1943...

NAUFRAGOS INGLESES LLEGAN A LAS AZORES

Lisboa, 3. — Se anuncia la llegada a Ponta Delgada en las Azores...

El Seguro Obligatorio de Enfermedad

Por el Dr. A. GOMEZ GIMENEZ

Jefe de la Secretaría Técnica de la Delegación Nacional de Sanidad y Jefe de la Sección Radiológica y de la Obra Sindical «18 de Julio»

Tenemos la evidencia de que no existe actualmente problema alguno que logre una más amplia...

Es extraño, ciertamente, esta preocupación general entre los profesionales...

No sería razonable recomendarle al profesional que se preocupe...

No de olvidemos, sin embargo, que el médico es un profesional...

Los nombres españoles en la Geografía imperial de la guerra Islas Salomón, Guadalcanal, Torres, Australia, Marquesas, Sta. Cruz, Filipinas, Carolinas, Marianas, etc. etc.

Por J. E. CASARIEGO

Los terribles acontecimientos de esta guerra de universales dimensiones que padece el mundo entero...

Guadalcanal, Santa Cruz, Islas de Salomón, estrecho de Torres, Australia, Marquesas, Carolinas, Filipinas, Marianas...

En forma telegráfica y elemental — página de Manual o Enciclopedia — voy a recordar a unos españoles...

En 1567 — tras las intrigas de un interesantísimo tipo aventurero del que prometió ocuparme en otra ocasión...

de muchas lunas de navegar sobre las aguas silenciosas, había tornado con cuantioso botín de pedrerías, metales y cuantas riquezas...

Los españoles, no muy dados a creer en las fantasías, sobre todo desde el duro escarmiento de Eldorado...

En 1567 — tras las intrigas de un interesantísimo tipo aventurero del que prometió ocuparme en otra ocasión...

Este segundo viaje salió mucho peor que el primero...

Sarmiento de Gamboa se organizó una expedición mandada por el mozo Alvaro de Avendaño...

SANTA CRUZ: Alvaro de Mendaña tenía 23 años cuando mandó la primera expedición...

Este segundo viaje salió mucho peor que el primero (que nunca segundas partes fueron buenas)...

Nuevos avances de las fuerzas del Eje en Túnez

(Viene de la tercera)

caron ayer dos veces la zona de Bona. Nuestros «Spittler» los hicieron frente y derribaron cuatro bombarderos...

VENTIDOS AVIONES BRITANICOS ABATIDOS SOBRE EL MEDITERRANEO

Berlín 3. — La aviación británica perdió ayer 22 aparatos en combates aéreos...

BALANCE DE UNA SEMANA DE ACTIVIDAD DE LA AVIACION ITALIANA

Roma, 3. — En el curso de la semana pasada, la aviación italiana no destruyó en el Mediterráneo...

Vertical text on the right edge of the page, likely a page number or index reference.

PERFUMERIA GALAS PELUQUERIA Para REYES selectos regalos y mejores precios GENERAL MOLA, 5

Un magnífico "Rigoletto", anoche en el Principal

El esfuerzo realizado para dar a Castellón una serie de representaciones dignas, ofreció ayer, en la segunda de las funciones programada por el Jefe Provincial de Movimiento y Gobernación Civil y organizada por la Viceconsejería de Educación Popular, un "Rigoletto" magnífico tanto de presentación como de interpretación por cada una de las figuras de la compañía que actuó en el Principal.

La obra de Verdi adquirió anoche un nuevo matiz gracias a la brillante actuación de Isabel Benjón, joven diva que por vez primera cantaba "Rigoletto" ante el público para mostrar ya a los 18 años todo el valor de su dotación de actriz y de cantante, a la que todos los oyentes hubieron de pronosticarle una carrera excepcional. Y junto a ella, Emilio Saavedra, también con un juvenil don con grandes cualidades, ya, y Ricardo Fusté, la vez apearando su brillante actuación al acompañar a los otros jóvenes, cooperaron activamente en que esta ópera de una de las mejores representaciones gozadas por Castellón.

No hubo anoche un detalle de cuidado ni un ungar que ponga a la representación. Los actores actuaron tan entusiasmados como los días anteriores se pudo comprobar y la orquesta se mantuvo siempre a una altura muy respetable, que ganó a su director entusiastas ovaciones. El éxito, sobre estos elementos, fue tan evidente que en cada acto de función se levantó el telón varias veces para que los artistas pudieran recibir el estímulos de admiración de nuestro público.

VINETA A VIDA DEPORTIVA

castellonense en visperas de Reyes

El retorno a la tradición tiene en estos días navideños su más exacta manifestación. Las fiestas iniciadas en el último día del año entre ruidos de zambombas, belenes hogueras y música de villancicos, han desembocado en estas vísperas de cabalgatas, de escarapatas deslumbradoras y de iluminadas infantiles.

En la pizarra las calles de Castellón para recoger todas esas impresiones, mudas y fuertes, que no conducen hasta otros años, entre el silencio de paz y de hogar. Mientras la guerra y el odio imperan en el mundo sangriento, en tanto lugares del mundo, aquí, urdidos los religión y la tradición, vemos pasar los días infantiles del año 1943 en el ambiente de serenidad y familia que Dios bendice y acerca a nuestros días.

Los niños castellonenses van a vivir otra vez sobre las venas abiertas de los Reyes orientales, en la generosidad que gozan y arriban sus delectables imaginaciones. Su ojo ven a abrirse en la magia de los Magos de la vida, acariciando de juguetes y golosinas, caballos y muñecos. Todas esas cosas que remueven las emociones más puras del hogar cristiano, desde que la vida española recorrió su pulso y ritmo tradicional, por que Franco, el Caudillo generoso, alzó de nuestro pueblo a que la plaza de hombres nefastos que infortunadamente pretenden arrebatar la tierra del Cielo y matar en el alma de nuestros niños esta alegría y esperanza de entrar a la Mesa de Oriente cabalgando sobre lo más puro de sus intenciones.

Anteayer el partido contra el Levante en el Sequiol sirvió para que nuestro equipo de aficionados confirmara ante el público — que acudió en buen número a pesar de la taquilla — su baja forma. En mal momento va a empezar el Campeonato Nacional Amateur. Este conjunto que ahora vive la camiseta albino-gris es muy lejos de aquel tan alegre de juego y eficaz del año pasado. El jugar siempre contra los mismos enemigos, de baja calidad además; los innumerables cambios que han sufrido sus líneas; la inclusión en muchos partidos de algunos profesionales y, sobre todo, el desajuste actual, han debilitado mucho a nuestro equipo joven.

Creemos un error mantener a Iborra en el eje de la media; el conjunto cubra mucho mejor con Rogelio mientras Iborra, como nos demostró el día 1, con su dura entrada y su fuerte patadón, podría ser un buen defensa. Eliminando de paso a Agut, demasiado sucio para ser un buen futbolista ni a la correa ni a la larga. Así, con Rogelio — que ha de fortalecerse físicamente — Martínez e Iborra bien entrenado para un puesto que le parece venir al pelo, el trío de atrás tendría muy otras posibilidades; y la media, con Martí, Rogelio y Pérez, si éste se decide a olvidar también sus suciedades innecesarias, haría rodar más a la delantera, donde la inclusión de Sorja es siempre muy beneficiosa. Sobre todo si él y Doménech olvidan un poco que quisieron ser estrellas prematuramente y vuelven a convertirse en dos buenos futbolistas, sin pretensiones pero con fundadas esperanzas.

Todo esto, claro está, ha de hacerse sobre la marcha. No sea que, como el año pasado, caiga el equipo en la primera eliminatoria

Los nombres españoles en la Geografía imperial de la guerra

(Viene de la cuarta.)
sufrir con los suyos privaciones terribles que costaron la vida, entre Santa Cruz y Manila, a 50 tripulantes. A más de dureza y energía dio la barreta pruebas de falta de piedad con los pobres niños y mujeres sedientos y hambrientos que la acompañaban. Pero la tragedia terminó en comedia blanca, pues era tal la escasez de mujeres en Filipinas que todas las expedicionarias solteras y viudas encontraron legítimo acomodo y en primer lugar la propia Doña Isabel que casó muy bien con D. Fernando de Castro, primo de D. Luis Dasmariñas, gobernador de Manila.

Las MARQUESAS: Fueron bautizadas así por Menéndez, cuando las descubrió en su segundo viaje, en honor del Virrey del Perú y patrocinador de la empresa, Marqués de Castejón.
AUSTRALIA: La versión es bastante conocida. En 1606 una expedición española que llevaba a su frente al famoso Fernand de Quirós (el mismo piloto mayor de Menéndez y la barreta), costó en viaje hacia Poniente una inmensa tierra que quedaba al sur, a la borda siniestra de sus mares. No hubo tiempo, ni ocasión de explorarla ni luego los españoles — tan medidos por aquellos años en otros muestros — no se acordaron más de ella. Pero en la anécdota geográfica quedó, sin más trascendencia, un nombre, que Quirós dio a la tierra descubierta: «Australia del Espíritu Santo»; esto es un bello nombre que asocia la Santa Es Católica de la raza con la dinastía — los Austrias — entonces felizmente reinantes en las Españas y sus vastas Indias. Cerca de dos siglos después fue abierta a la definitiva colonización anglosajona, tras haberla explorado los holandeses a mediados del siglo XVII, con los nombres de Nueva Holanda o Australia, corrupción este último de la «Australia católica y española».

ESTRECHO DE TORRES: Aun traía fué bautizado por la expedición de Fernández de Quirós pasando por un estrecho que después recibió tal nombre del piloto Luis Vaz de Torres, compañero de Quirós y cuyo barco fué el primero que lo atravesó.

Y nada más, nada más que el auténtico orgullo de poder recordar estas efemérides de una raza grande y poderosa que supo extenderse por todos los innumerables caminos de la tierra.

«Sesmanas y Unamuno», por M. García Blanco. «El paisaje salmadrino en la poesía de Unamuno», por Leopoldo Penero y tres poesías inéditas de don Miguel de Unamuno, son lo «rabajoso que ocupan la última página de «El Español», recordando que el 31 de diciembre de 1937 murió, en la vieja ciudad uriverstaria, el poeta y pensador, bajo el título «Los ciudades y los hombres».

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de Ob. de Gran Espectáculo. 10. noche debut en «El Conde de Montecristo». Mañana festividad de Reyes, dos grandes funciones. 6.30 tarde «El Conde de Montecristo». 10 noche «La do. Huérfanas de París».

SABOYA.—Sesmanas de estreno de «Alarma en el expres». En español. Tolerada mañana.

ROMEA.—Arrollador éxito de «Al sol de la Mañana».

Frontón Castellón

Martes 5

A las 4.30 tarde. 4 partidos. Cuarto partido. CHILLO - MARICHU I. contra ERMUA I.-ARACELI

Noche a las 10. 3 partidos. Tercer partido. ARRIAGA - PAQUITA contra ASUNCION-ROSARIO Intermedios QUINIELAS

Precisa representante

concedor Droguería Industrial y farmacéutica. Indicar referencias firmas representadas. Escribir a F. Vergara, 11. - BARCELONA.

El Seguro Obligatorio de Enfermedad

(Viene de la cuarta.)

Pero el médico sabe además el favorable influjo que el Seguro ejerce en la salud de la Patria, al mejorar en el día a día los índices de morbilidad. Y el más que nadie, conoce también en las repercusiones de estas que la enfermedad, con su cortejo de estragos, origina en los infinitos hogares humildes y no ignora, por ello, que el Seguro obligatorio de Enfermedad podrá evitar, en cierto modo, e e palatino de rumbamiento biológico que se dice en los grandes grupos sociales.

Estas y otras muy interesantes facetas, que aún quedan en estudio, o críticos sobre el trascendental problema sanitario-social del Seguro, pero en este primer y breve comentario que hacemos, solo nos hemos propuesto, tal vez sin conseguirlo,

en primer término, el allegar a nuestros colegas un conveniente serendidad en el conocimiento de aquél, a fin de que se de vez en cuando neutralicen inquietudes y temores y en segundo lugar, hacer una llamada a sus apasionadas entusiasmas y reservas, a esta gran obra nacional con absoluta fe en la justicia de Franco.

No comenzamos, claro es, con los corchos por viciación y que, si temáticamente, lle en todo el ángulo vital de a crítica, con prevención y reservas e irreductibles. Ni tampoco con aquellos que al filo del alero y con el vacío a sus pies, maiga tan sus últimas horas, en obstrucción e téles. Si se unificamos a invocar su colaboración es porque tenemos con fundamento, que nuestra pretensión sea tan oportuna como ofrecer una alternativa a las estrellis.

Ley del Seguro de Enfermedad

(Continuación.)
beneficiarios del Seguro. Esos plazos podrán prorrogarse cuando las circunstancias lo aconsejen y el Instituto Nacional de Previsión lo acuerde.
En la prestación de la cobertura, tanto para el Seguro como para el asegurado, cuando así lo disponga el Servicio Médico del Seguro.
Art. 14. Los servicios de prótesis, baños y ortopedia, o los que se preparan por prescripción facultativa.
Art. 15. Todas las mujeres beneficiarias del Seguro tendrán derecho a las oportuna asistencia facultativa pregonada por el Seguro, en los períodos de gestación, en el puerperio y en el parto.
Asimismo tendrán derecho a la utilización gratuita de las obras de protección a la maternidad y a la infancia afectas al

LAS INDEMNIZACIONES, EXENTAS DE EMBARGO
Art. 18. La indemnización de enfermedad será el 50 por 100 de la retribución en arreglo a la cual cotiza e últimamente el beneficiario, en perjuicio de seguro percibiendo las demás prestaciones de los seguros sociales o en arreglo a la cuarta disposición transitoria.
Esta indemnización solo será abonada en las enfermedades cuya duración mínima sea de diez días a partir del quinto día de la enfermedad, hasta veinte días semanas como máximo.
Art. 19. La indemnización será acumulada cuando deje de cumplirse alguna de las condiciones enumeradas en el artículo 17 o cuando el asegurado se niegue a seguir los prescripciones médicas. Cuando no existiera familia que viva con él a su expensas sea hospitalizado, percibirá el 10 por 100 de su jornal.
Art. 20. Si el asegurado enfermo tuviera derecho a prestación económica durante su enfermedad en otro Seguro so-

cial o privado, serán acumulables, us derecho, a la totalidad de la indemnización a condición de que pueda rebasar el 90 por 100 del jornal.
Art. 21. Las mujeres aseguradas que den a luz tendrán en el Seguro de Enfermedad los mismos derechos y deberes que los que concierne el de maternidad, integrado en aquél.
Art. 22. Todas las beneficiarias del Seguro, sean o no aseguradas, que estén a su cargo, tendrán derecho a un subsidio de asistencia, cuya cuantía y duración serán fijadas en el reglamento.
Art. 23. Cuando fallezca un asegurado sin dejar derecho a una indemnización, para que los familiares, en virtud de otros seguros o de un contrato de raje, el Seguro concederá una indemnización cuya cuantía será de veinte veces la retribución de un día, con arreglo a la cual hubiere cotizado por última vez.
Art. 24. Las indemnizaciones del Seguro obligatorio de enfermedad no podrán ser objeto de retención, cesión, embargo ni impuesto de ninguna clase.

El Campeonato local de Educación y Descanso

El domingo se celebraron en el Campo de Educación y Descanso en la carretera de Valencia, los partidos correspondientes al interesante torneo de fútbol. En el primer encuentro, «Venecia» obtuvo una victoria por 1-0 sobre la Peña Pim, viéndose un partido competitivismo e interesante. En el otro encuentro ganó el Betis por 3-0 a la Cruz Roja, que cada día logra mejor juego y dificultó la victoria del Betis como unas semanas antes había logrado apurar al quipo de las Escuelas Pías.

Art. 25. El derecho a percibir la indemnización se creará en el año, a partir de la fecha en que se empuendan devengadas. Este plazo se interrumpirá por reanudación del interesado ante el organismo competente.
Art. 26. El Seguro obligatorio de enfermedad quedará a cargo del Instituto Nacional de Previsión, como entidad aseguradora única.
PRESTARA LOS SERVICIOS LA OBRA DIECIOCHO DE JULIO
Art. 27. La prestación de los servicios médicos del Seguro se realizará a través de la Obra Dieciocho de Julio, excepto cuando en virtud de concreto convenio con el Instituto Nacional de Previsión corra a cargo de instituciones dependientes de Estado, provincia o Municipio, o en su caso, instituciones públicas o privadas. En este último supuesto deberá preceder informe favorable de la Obra Dieciocho de Julio.
Art. 28. El servicio médico del Seguro será organizado por el Instituto Nacional de Previsión, con arreglo a un plan na-

cional de instalaciones y de enervamiento, y a norma que establezca el funcionamiento de las oficinas de la Comisión de enlace presidido por el subsecretario de Trabajo, que podrá delegar en el Director general de Previsión, y en la que estarán representada la Dirección General de Sanidad, a Delegación Nacional de Sindicatos de F. B. y de las J. O. N.-S. y el Instituto Nacional de Previsión.
Art. 29. El Seguro podrá utilizarse, mediante los centros adecuados que establezca la Obra Dieciocho de Julio, a colaboración de Cajas de Empresas, Mutualidades, e Iguales médicos que reúnan las condiciones mínimas fijadas por la Dirección General de Sanidad y Previsión, en sus respectivas competencias, sean estatales, al 18 de julio de 1936 y se sometan a las normas dictadas para el servicio por el Instituto Nacional de Previsión y a su inspección por éste.
Art. 30. Cada médico del Seguro tendrá a su cargo la asistencia de los beneficiarios que (Continuará.)

